

要用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施,加强宪法监督,维护宪法尊严,把实施宪法提高到新水平。

——习近平在第五个国家宪法日到来之际作出的重要指示,据新华社北京2018年12月4日电

关注 宪法宣传周

省司法厅举办宪法宣讲云直播活动 大力弘扬宪法精神

本报讯(记者田春宇 通讯员谢芳)12月4日,省司法厅联合共青团海南省委等有关部门共同举办《大力弘扬宪法精神 推动进一步全面深化改革》宪法宣讲云直播活动,并在全省范围内组织了收听收看。

此次直播邀请省人大代表、省律师协会副会长、九三学社海南省委法律工作部主任岳松,对宪法等有关法律法规进行了深入讲解。

“宪法离我们从来都不遥远,出生、上学、工作、退休……在我们人生的每一个重要时刻,它都默默地保护和陪伴我们。你的一生都与宪法息息相关。”岳松表示,宪法是国家的根本大法,具有最高法律效力,是制定其他法律的依据,宪法规定了国家的根本制度和根本任务,是人们行为的基本法律准则。岳松列举宪法在人生各个阶段的作用,生动诠释了宪法与每个人的息息相关。

随后,岳松详细解读了《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》。结合海南实际,他介绍了《中共海南省委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神奋力谱写新时代改革开放示范的实施意见》,表示海南要打造一流营商环境,深化市场经济体制改革。

据悉,此次宪法宣讲云直播,是省司法厅“筑梦公益 普法先行”普法云直播活动的第34期。普法云直播活动计划围绕不同主题陆续播出30余期,目的是深入贯彻落实海南“八五”普法规划,有效提升公民法治素养,构建社会大普法格局,为海南自由贸易港建设营造良好法治氛围。

省一中院举行宪法宣誓仪式 进一步增强宪法意识

本报讯(记者肖瀚)今年12月4日,是我国第十一个“国家宪法日”。12月4日上午,省一中院组织全体干警举行宪法宣誓仪式,大力弘扬宪法精神,增强宪法观念,激励干警忠于和维护宪法,进一步增强宪法意识,树立宪法权威。

8时30分,迎着抹金色的阳光,随着庄严的国歌缓缓奏响,五星红旗冉冉升起,全体干警整齐列队、肃穆而立,面向国旗行注目礼,胸前的法徽、警徽在阳光下熠熠生辉。

领誓人手抚宪法,领诵誓词,其他宣誓人员高举右拳,跟诵誓词:“我宣誓,忠于《中华人民共和国宪法》,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”

誓言铿锵有力,字字句句饱含对宪法的尊崇和敬畏,对忠诚履职尽责和维护公平正义的庄严承诺。

当天,省一中院还发布了域外法查明与适用专题典型案例和涉港澳台多元化纠纷解决专题典型案例。

减材料 减时限 减流程

我省在全国率先实现航运公司安全管理体系审核与发证“分轨”运行制度改革试点

本报讯(通讯员汪蓓 李海彤)12月4日,海南海事局举行航运公司安全管理体系审核发证制度改革试点宣贯会,海南辖区将在全国率先实现航运公司安全管理体系审核与发证“分轨”运行的制度改革试点,此举标志着海南自由贸易港航运公司安全管理工作迈入了更加透明、高效的新时代。

此次试点共包括审核与发证相分离、整改与发证相协调、简化申请材料以及船舶中间审核和船舶附加审核双轨运行等6项改革内容,适用于在海南辖区注册并承担安全与防污染管理责任的航运公司及其管理船舶的安全管理体系审核与发证工作,旨在通过强化整改、减轻负担、规范过程等措施,进一步优化海南自由贸易港的航运营商环境。

根据新规规定,辖区航运公司将迎来安全管理体系审核发证减材料、减时限、减流程“三减”利好。“体系修改说明”等9项申请材料被取消,证书办结时限缩短三分之一,减为10个工作日;执行航运公司符合证明极简办理流程,规定在“航运公司变更注册地”

新规施行后,将对海南辖区航运公司安全管理体系的审核和发证过程进行全面规范,从制度上进一步增强安全管理体系对航运公司安全工作的保障作用,督促航企和船舶在确保水上交通安全、防治船舶污染水域环境等方面更有效落实主体责任。

两人因工程款起纠纷

乐东莺歌海司法所成功化解

本报讯(记者陈太东 通讯员吉少稀)11月29日,乐东黎族自治县莺歌海司法所成功调解一起工程款纠纷。

5月10日,贺某和杨某让成某根拉来4台水上打桩机,到莺歌海镇某光伏项目工地进行桩机施工。因各种因素,成某根雇佣的打桩机和人员未能进场施工,由此产生的机械和人员劳务的费用未得到妥善解决,引发工程款纠纷。双方向莺歌海司法所申请调

“中国式现代化的地方实践:海南自由贸易港 新时代 新使命 新机遇”

外交部海南自由贸易港全球推介活动在京举行

王毅出席并致辞 冯飞致辞 刘小明推介

本报讯(海南日报全媒体记者李磊 陈蔚林)12月4日,主题为“中国式现代化的地方实践:海南自由贸易港 新时代 新使命 新机遇”的外交部海南自由贸易港全球推介活动在北京举行。中共中央政治局委员、外交部长王毅出席并致辞,省委书记冯飞、省长刘小明分别致辞和推介。

此次推介活动全面展示自贸港特色优势、早期收获、发展前景和为世界提供的合作机遇,彰显了中国坚持以开放促改革,建设更高水平开放型经济新体制的坚定决心。推介活动通过主题宣传片、部省领导和外国驻华大使推介、展览展示、消博会主题推介等方式,多视角、全方位展示海南高质量发展成效。外交部副部长马朝旭、部长助理刘彬,省领导王斌、巴特尔、倪强以及160多个国家的驻华使

节及官员、国际组织驻华代表、中央部委和地方代表、企业和国际商协会代表、中外媒体代表等500余人出席。

王毅表示,建设海南自贸港是习近平主席亲自谋划、亲自推动的新时代改革开放重大战略举措。6年来,在党中央领导下,海南背靠超大规模国内市场,对接国际高标准经贸规则,自贸港建设成型起势,吸引越来越多的企业前往投资兴业,呈现出开放奋进的崭新气象。

王毅说,习近平主席指出,中方愿本着合作共赢理念,不断以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇,同各方一道,努力推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化,更好造福各国人民。中国将坚持开放发展、创新发展、绿色发展、包容发展、和平发展。

冯飞表示,当前海南自由贸易港建设已成型起势,正建设更高水平开放型经济新体制,展现“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大”的信心决心,有利于推动外资企业进入中国和中国企业走向国际市场,构建中国与共建“一带一路”国家和地区、“全球南方”开放融通新格局。真诚邀请各国朋友来国际化、绿色化、法治化的海南自由贸易港投资兴业、旅游度假,共同感受中国改革开放的力度和温度,共同分享与海南合作共赢的机遇和红利。

刘小明表示,海南正在加快构建“4+3+3”现代化产业体系,打造新质生产力重要实践地。我们发挥热带“温度”优势发展热带特色高效农业,发挥海洋“深度”优势打造深海科技策源地,发挥近赤道“纬度”优势建成中国首个商业航天发射场,

发挥地处国内国际双循环交汇点的区位优势扩大服务业领域对外开放,同时致力于打造国际旅游消费中心和世界一流旅游目的地。期待更多企业和机构在海南落户,更多人才在海南成就梦想。

推介活动上,瑞士驻华大使白瑞谊、新加坡驻华大使陈海泉、阿联酋驻华大使哈马迪等外国驻华使节代表致辞,充分肯定海南在经济发展、社会进步、环境保护等方面取得的成就,期待本国同海南在相关领域深挖合作潜力,加强友好往来,共享海南自由贸易港发展新机遇。

在现场,与会嘉宾参观海南主题展览展示,并参加中国国际消费品博览会专场推介。冯飞、刘小明与出席活动的各国驻华使节、企业和国际商协会代表寒暄交流。

省检察院党组举办纪律警示教育专题读书班

纵深推进全面从严管党治检

本报讯(记者肖瀚 通讯员杨帆)为持续巩固深化党纪学习教育成果,纵深推进全面从严管党治检,锻造新时代新征程忠诚干净担当的海南检察铁军,12月2日至3日,省检察院党组举办理论学习中心组(扩大)学习暨读书班,围绕“深入学习贯彻习近平总书记关于党风廉政建设和反腐败斗争、全面加强党的纪律建设的重要论述,抓实省检察院机关纪律警示教育,为推动检察工作高质量发展和现代化,更好服务中国式现代化和海南自贸港建设提供坚强纪律保障”主题开展学习。省检察院党组书记、检察长张毅参加

读书班并讲话。

此次读书班为期2天,采取读书班与中心组学习、集体学习与个人自学、专题授课与交流研讨相结合的方式。2日上午,结合召开省检察院机关廉政警示教育会,张毅以《坚持以案为鉴、以案促改、以案促治 持续锻造新时代忠诚干净担当的海南检察铁军》为题,为省检察院机关全体干警上了一堂廉政警示教育课。读书班上,与会人员认真学习了《论党的自我革命》等辅导读本,对照反面典型案例进行了深入检视剖析。省检察院领导、检委会专职委员围绕学习内容作

了交流发言。

张毅在总结讲话中强调,省检察院机关全体检察干警特别是党员领导干部在思想认识上要再提高,始终绷紧纪律规矩之弦。深入学思践悟,汲取检察人员违纪违法反面典型案例的深刻教训,进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫能力,增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力,筑牢模范遵守党的纪律的思想根基。在纪律建设上要再加压,着力锻造过硬检察铁军。进一步健全纪律警示教育常态长效机制,抓实以案促学、以案促治,压紧压实全面从严管

党治检责任体系,严格落实队伍管理责任,持续强化检察权运行制约监督,健全司法责任认定和追究机制,实质性开展检察官惩戒工作,切实把司法责任制落到实处到案各环节全过程。在常态长效上要再加强,注重推动教育成果转化。把纪律警示教育成果体现在更加自觉落实党中央决策部署和省委、最高检工作要求上来,体现在更加精准服务中心大局上来,体现在更高质量推进过硬队伍建设上来,以海南检察工作高质量发展和现代化更好服务中国式现代化和海南自贸港建设。

派出所蹲点记

东方·龙潭派出所

“果园警务”直通田间地头

东方市公安局龙潭派出所对辖区果园及周边加强巡防力度,一年多未发生一起果园盗窃案件

■本报记者 覃创源 田春宇 董林

时间:11月6日
地点:东方市公安局龙潭派出所

“以前槟榔园常有人‘顺手牵羊’。但是从去年7月到现在,果园未发生一起槟榔被盗窃事件,要感谢咱们龙潭派出所民警。”11月6日,东方国营友爱农场农户尹功群告诉记者。

农户槟榔园的变化,要归功于东方市公安局龙潭派出所去年以来实行的“果园警务”。龙潭派出所位于国营友爱农场,下辖22个连队,人口近3000人。针对辖区9成农户从事农业生产,主要种植芒果、槟榔等特点,该所在技防、物防和人防方面齐抓共管,加大白天和夜间巡逻巡查频次。“果园警务”自去年下半年实施以来,辖区未发生一起果园盗窃案件。该所用实际行动给农业生产安全“加码”,让农户吃下“定心丸”,守护好群众的“钱袋子”。

做好物防 提醒农户“查缺补漏”

地点:一处青枣园
时间:10时40分许

到果园巡查走访,是龙潭派出所民警每天都做的事情。

上午10时40分许,龙潭派出所教导员陈章树、民警黎多文和辅警业松轻车



民警在一处青枣园开展巡逻防控,向农户了解情况。记者符传问 摄

熟路地走过一条长长的田埂,来到一处青枣园。眼下正是青枣的果期,拇指大小的青枣挂满了枝头。种植户张贵强正在青枣园里忙碌着。

民警一边开展巡逻,检查青枣园的围栏是否有破损,一边和张贵强唠起了家常,“上次那个破损的围栏,修补了吗?”

“多亏你们提醒,我第二天就去买材料来修补好了。”张贵强笑着打趣道,“有你们巡逻,就算不修补,没人会来偷东西。”

种植水果近30年的张贵强深有感触,表示尤其是龙潭派出所开展“果园警务”以来,果品被盗的事件“基本没有了”,“我几万块钱的农机设备都放在地里,一

点都不担心。”

“这事可不能大意。”陈章树摆了摆手说,“咱们自己的防盗工作也得做到位。青枣还有一两个月就熟,可不能给不法分子可乘之机呀。”

陈章树告诉记者,“果园警务”主要包括人防、物防和技防三个方面,物防是第一道关卡。

(下转3版)